



szes iskolákra, majdnem minden köz-  
épületre és több magánháza is.

\*

*Debrecen város koszorúja.* Kovács József polgármester intézkedett, hogy Jókai koporsójára koszorú helyeztessék a város nevében. A koszorút Budapesten készítik a város színeit viselő szalagon a következő felirattal: *Halhatatlan emlékü diszpolgárának — Debrecen sz. kir. város közönsége.*

\*

*A Csokonai-kör és Jókai.* A Csokonai-kör választmánya e hónap 7-ikén azaz ma délután 4 órakor az ev. ref. kollégium nagytanácstermében ülést tart, melynek egyetlen tárgya a Jókai halála alkalmából leendő intézkedések. A Csokonai kör koszorúját valószínűen több tagból álló küldöttség viszi fel a temetésre.

\*

*A főiskola részvéte.* Az ev. ref. főiskola tegnap délután 5 órakor a kis tanácstermében közös tanári gyűlést tartott. Az ülést, melyet Jókai elhalálozása okáért hívtak egybe, Erdős József dr. akadémiai igazgató nyitotta meg kegyeletes szavakkal. Majd elhatározták, hogy a debreceni ev. ref. főiskola képviselői-  
leg vesz részt Jókai temetésén. A főiskola nevében Erdős József dr. akadémiai igazgató, Kulesár Endre az irodalom tanára, az ifjuság nevében Harsányi Pál főiskolai szénior utazik föl Budapestre a temetésre és koszorút helyez a ravatalra, illetőleg a koporsóra.

Elhatározták továbbá azt is, hogy az évzáró vizsgák után a tanév berekesztésekor Jókai emlékünnepet tartanak, a mikor Kulesár Endre fog Jókairól tanulmányt fölolvadni. A fölolvást az iskolai értesítőkből kinyomatják, valamint külön lenyomatban is meg fog jelenni.

\*

*Jókai emlékezete a jogakadémián.* Ünnepies szomorúságban megható jelentetnek volt tanúja a jogakadémia. Ferenczy Gyula dr. akadémiai tanár előadása folyamán kegyeletes szép szavakkal emlékezett meg a nemzet elhunyt nagy poétájáról. A hallgatók a gyász és tisztelet jeléül állva hallgatták végig a beszédet.

## A közös ügyek.

Saját tudósítónktól.

Budapest, 1904. május 6.

Hónapok óta hangoztatják, hogy a közös költségvetés hadügyi címe rendkívül nagy összeggel emelkedik majd. Ezzel szemközt ma Az Ujság ezeket írja:

A mi értesülésünk szerint a közös miniszteri tanácskozáson főleg az a kérdés állott homloktérben, mi módon lehetne a hadsereg harckésztségét a modern technika követelményeinek megfelelően biztosítani, a nélkül, hogy az erre szükséges összegek a monarkia két államának budgetjét tulságosan megterheljék. — Mindkét kormány hangsúlyozta,

hogy az államháztartás egyensúlyának fentartása a hadsereg elodázhatatlan szükségleteinek fődözésével szemben is elsőrangu, életbevágó kérdés.

Ezen rendkívül komoly érdekre való tekintettel, mint értesülünk, sikerült a közös tanácskozás eredményeképpen oly módot megállapítani, a mely egyfelől lehetővé teszi a monarkia hadseregének megadni a szükséges eszközöket harckésztségének biztosítására, másfelől a két állam költségvetésében nem akar oly mélyreható változást, hogy az államháztartás egyensúlyának megbolygatásától lehetne tartani.

A közös kormánytanácson történt megállapodáshoz képest a delegációt királyi kéziratral e hónap 14-re hívják össze, másnap pedig a király fogadja az osztrák és a magyar delegátusokat. Az ezidei delegáció kimagasló pontja Goluchowski gróf külügyminiszter resortja lesz, a melyben beszámol balkáni akciókról és részletes tájékozást nyújt a külföldhöz való viszonyunkról. Érdeklődésre számíthat, még pedig azon csekély mértékben, és Pitreich közös hadügyminiszter is, a ki ama reformoknak az eredményéről számol be, a melynek a szabadelvű párt kilences bizottságának programja képezte az alapját. Az osztrák delegáció tagjai a jövő hét péntekjén érkeznek Budapestre.

## Jókai debreceni diszpolgársága.

*Dégenfeld József* gróf Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város immár nyugalmazott főispánja 1893. ápril hónap 19-ikére rendkívüli közgyűlést hívott össze *Vértesi Arnold* és társai indítványára. Azon célból, hogy a város állíttassa Jókai Mór, a legnagyobb magyar író diszpolgárainak sorába. — Az indítványozók a következő indítványt adták be a tárgyan:

Méltóságos Elnök Ur! Tekintve, hogy hazánk több városa sietett már Jókai Mór, Magyarország legnagyobb íróját 50 éves írói jubileuma alkalmából diszpolgárává megválasztani, alulírott törvényhatósági bizottsági tagok kérjük Méltóságodat, miszerint e célból rendkívüli közgyűlést egybehívni méltóztatásuk, holott is azon indítványunkat terjesztjük elő, hogy Jókai Mór választásuk meg Debrecen sz. kir. város diszpolgárává. Debrecen 1893. március 30. *Vértesi Arnold, Géresi Kálmán, Komlóssy Arthur, Könyves Tóth Kálmán, Simonffy Emil, Dr. Popper Alajos, Bészler Károly, Medve Kálmán, Dr. Balkányi Miklós, Puky Gyula, Márk Endre, Lengyel Imre, Dr. Bakonyi Samu, Nemes Kálmán, Csanak József, Dr. Kola János, Sesztina Lajos, Zádor Lajos, Szabó Miklós, Komlóssy Dezső, Harmath Gergely, Dr. Kovács Sándor, Tóth Antal, Buday József, Szabó Kálmán, Kardos László, Kiss Albert, Liptai Miklós, Nánássy László, Erber Vilmos.*

A közgyűlés egybehívván, ez a következő határozatot hozta: Az előterjesztett indítvány általános helyesléssel

elfogadtatván, ehhez képest Jókai Mór, hazánk legnagyobb írója, írói működésének 50 éves fordulója alkalmából a magyar nemzeti irodalom terén szerzett halhatatlan érdemeiért tiszteletből a város diszpolgárává közfelkiáltással megválasztatik és az erről szóló oklevélnek diszes alakban kiállításával és kézhezjuttatásával a városi tanács megbizatik.

Ugyanez alkalommal a Csokonai kör megkereste a városi tanácsot, hogy a költőkirály 50 éves írói működésének megünneplése költségeire szavazzon meg 4000 koronát és a rendezőbizottságba a város részéről küldjön ki két tagot. A közgyűlés e kérelem telett 1893. május 25-ikén határozott, a kért 4000 koronát megadta és az ünneprendező bizottságba a város részéről Körner Adolf tanácsost és Abrahám László tiszti főügyészt küldötte ki.

A budapesti jubileumot rendező bizottság az 1894. január 6-án rendezett ünnepségre megleghangu levélben kereste meg a városi tanácsot. A városi tanács a közgyűléshez ténén át a meghívót, az 1894. december 2-án hozott határozatával a fővárosi ünnepségre a város képviselőjében kiküldte: *Simonffy Imre* kir. tanácsos, polgármester vezetése alatt. *Dr. Kola Jánost, Dr. Király Ferencet, Nemes Kálmánt és Könyves Tóth Kálmánt*, kik elvállalták, hogy a költségeket sajátjukból fedezik. A küldöttség *Nemes Kálmán* kivételével el is járt küldetésében, csatlakozván a küldöttséghez *Kőrösi Sándor* országgyűlési képviselő is. A Csokonai kör is résztvett az ünnepségben és a maga kebeléből bessenyei Széll *Farkas Csokonai* elnök vezetésével *Sághy Gyulát, Eötvös Károly Lajost, Komlóssy Arthurt, Géresi Kálmánt, Csanak Józsefet, Szabó Kálmánt, Lengyel Imrét, Komlóssy Dezsőt, Dr. Balkányi Miklóst, Vértesi Arnoldot* és *dr. Bakonyi Samut* küldte ki.

Az ünnepelt költő 1894. január 20-án a *Simonffy Imre* polgármesterhez intézett következő levélben köszönte meg diszpolgárrá történt megválasztását:

Nagyságos Uram! Hódolatteljes örömmel fogadtam azon hazafiai kitüntetést, melyben engemet Debrecen sz. kir. város mélyen tisztelt közönsége részesített.

Irodalmi munkásságom legszébb jutalmát találok e megtiszteltetésben s életemnek hátralevő napjait arra szentelem, hogy ezt megérdemeljem. Kérem Nagyságodat, kegyeskedjék hálám kifejezését a város tisztelt közönségével tudatni s hazafiai jóindulatában engem továbbra is megtartani. Legmélyebb tisztelettel maradok Budapesten, 1894. január 20-án hiven tisztelő honfitársa

Jókai Mór.

**TOLNAI DANIEL** • Debrecen Piac-utca 49 szám.  
• a főpostával szemben, o  
ajánlja legnagyobb választéku raktárát, férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség

Olcó árak

## Jókainé debreceni főköltője.

Jókai az ősz óta a délvidéken üdült ifju neje oldalán. Jól érezte magát az agg költő és tele tüdővel szivta be Nise balszamos levegőjét. Szívesen részt vett az ottani társas élet örömeiben és hogy mennyire nem volt elrontója a vidám napoknak, világosan igazolja utóbb írott levele, melyet a bessenyei Széll Farkas kir. táblai tanácselnök ur szíveségéből közlünk. A levél Széll Farkashoz, mint a költő régi barátjához van címezve és így hangzik:

Kedves barátom!

A nisei előkelő világ a farsangra egy elite jelmez bált rendez, melyre minket is meghívtak. Kedves nőm Bella megígérte a részvevését, magyar nemzeti viseletben. Ő lesz az egyedüli magyar nő az egész társaságban s az ő öltözete az egyedüli magyar jelmez. Ohajtanánk, hogy az mentül hivebb és díszesebb legyen. De hiányzik hozzá az egészet bekoronázó debreceni főköltő, a minőt a magyar hölgyek 1860-ban viseltek. Ma már ez talán csak Debrecenbe kapható. Az itteni masamódok elő nem tudják állítani. Avégett fordulok Te hozzád, kedves nőm óhajátad tolmácsolva. Megbocsáss érte, hogy komoly munkállódásodat ilyen kéressel zavarjuk, de tapasztalt baráti szereteted jogosít reá s mi hisszük, hogy s hazafias célt érünk el vele, hogy a külföld, mely hazánkat sehogysem ismeri, ismerje meg legalább a szép asszonyt is szép nemzeti viselete után.

Tehát az az egyesített kérelmünk, kegyeskedjél egy debreceni főköltőcsinálónét megbizni vele, hogy kedves Bellám számára készítsen egy eredeti debreceni aranycipkés, másli főköltőt minél előbb s azt küldje el hozzánk (utánvét mellett) alábbi címünkre.

Hogy milyennek gondolom én a hajdani debreceni főköltőt, azt az emlékeimből idevezetett saját rajzom bemutatja melyet idemlékelek: kérve, hogy tarsd meg emlékül. Ezt a képet én igyekeztem kedves Bellámhoz hasonlóvá alakítani és nem ülés után, hanem a hogy édes arca a szivemben él képzeletből:

Legszívesebb üdvözetünket egyesítve Hozzád, szeretetted nőm és magam részéről. Neked és kedves Családodnak az Eg minden áldását kívánva maradok.

Niece, 1904. jan. 16-ikán.

igaz barátod

Dr. Jókai Mór.

(Niece Promenade des  
Anglais 61) Vill a Berrod.

Barátság és meleg szív érzése árad ki e sorokból, Széll Farkast azonban a költő levele nem találta itthon amennyiben ez időben Monte-Carlóban időzött. A levelet azonban csakhamar utnak indították és Széll Farkas igyekezett a gyöngéden szerető agg költő óhajátadnak eleget tenni és megrendelte a debreceni aranycipkés főköltőt.

Jókai sajátkezűleg rajzolta le nejét az aranyos főköltővel. A rajz Széll Farkas kir. tanácselnök birtokában van és Jókai Mór aláírásával van ellátva. Barátságuknak bizonyára hiven ápolandó emléke lesz a költő utolsó rajza.

Egyébiránt bessenyi Széll Farkas, ki családjával több ízben meglátogatta az ősz költőt Nizzában, az egész nemzetet lesújtó halálhír vétele után a következő sürgönyt küldte a költő nejehez:

Méltóságos Jókai Mórné urnőnek  
Budapest.

Halbatatlan emlékü férjének, az írók és költők fejedelmének elhunytá alkalmából fogadja Méltóságod legbensőbb részvételmét. Hitvesi hűséges szíve találjon vigasztalást abban, hogy az egész dicső magyar nemzet sir és zokog a ketté tört lant Mestere felett. Ő nem halt meg, mert lelke a nemzet lelkében örökké él.

Széll Farkas.

## A kamara tanítása.

— Az ipartestületnek. —

Nagy igazságokat mond el a közvetlen őszinteség szivig és velőig ható egyszerűségével a debreceni kamara abban a válasziratban, melyet az ipartestülethez intéz a legutóbbi nyílt támadásra vonatkozólag.

Ez a támadás és különösen annak visszatetsző modora, kiszámított rendezése, példátlanul áll a magyar kamarák és ipartestületek történetében s valljuk meg, hogy a debreceni ipartestület soha se lesz erre büszke.

A kamara nyilatkozata az öntudat erejével szól, mesteri distingválással bontja ki a zürzavaros háttér rendezési kellekeiből az egész támadás intézőjét, Tóth Kálmán elnököt, elválasztja őt az iparosoktól s olyan igazságokat mond be neki amelyek talpig jellemzők s amelyek ellen még csak ő sem tiltakozhatik, az iparos — közönség pedig tapsol Ime a kamara válasza:

A kamara az ipartestület méltatlan és alaptalan támadását, melyet minden előzetes érintkezés és informálódás nélkül, rosszindulatulag és egy erkölcsi testülethez nem illő eszközökkel hajtott végre épen azokban az izgalmas időkben, mikor az ipar ügyét szolgáló erkölcsi testületeknek a legnagyobb összetartással kell örködniök a közállapotok nyugalma felett, — a leghatározottabban visszautasítja.

Kijelenti a kamara, hogy a beadvány alapfeltevése, melyre vádjait építi, — valótlan. A kamara vezetősége, nem hivatalos kötelességből, de jóindulatu érdeklődésből készséggel és ismételtelen részt vett a rendezés oly törekvéseiben, melyekben való részvétel a kamarai hivatáskör természetével nem ellenkezik.

Kijelenti a kamara, hogy a beadvány azon érvelése, mely a békéltetési munka vezetését a kamara hivatalos kötelessége gyanánt igyekszik feltüntetni, — a törvényes rendelkezések terén való tájékozatlanságon és a közgazdasági felfogás és megfontolás hiányán, vagy e tájékozatlanság és téves felfogás színlelésén alapul.

Az 1884. XVII. és az 1903. XXVII. t.-cikk világosan megjelölik, hogy mely esetben nyer illetékességet az ipartestület, mely esetekben az elsőfokú iparhatóság s végül a kir. iparfelügyelő eljáró bizottsága. Ez utóbbi sztrájk esetek (gyárak) ügyeinek irányítására külön ügyosztálya van szervezve a keresk. miniszteriumnak, mely rendelkezik a miniszterium köre alá tartozó tényezőkkel.

A kamarák nem feledékenységből

vannak kihagyva e békéltető tényezők sorából, hanem tudatosan: mert szervezetőknél és törvényes rendeltetésőknél fogva arra nem alkalmasak.

A sztrájkban a munkaadó és munkás áll bérharcban. A kamara a munkaadók érdekképviselői szerve. Ennek folytán azon kétoldalu bizalmat nem élvezhetné, mely a bírói és egyeztetési munkához szükséges. A kamara tehát a sztrájkbékéltetésekben szervezetenleg egyáltalán nem, vagy csak mint közösen kijelölt választott bíró vehet részt, ily külön megbízás híjával az ott való szereplésre semmi illetékessége nincs, vezető-férfiai által pedig csak azon határokig avatkozhatik a kétoldalu küzdelemben, ameddig kifejezett óhaj erre őket felhívja és a vezetésük alatt álló intézmény cége iránt való felelősség ezt nekik megengedi.

A sztrájk ügyekbe való jóindulatu, de illetéktelen beavatkozások a fogadatlán prókátorkodás legveszedelmesebb fajaihoz tartoznak, mert e bérharcokban oly jelentékeny erkölcsi mozzanatok és anyagi érdekek mérkőznek egymással, hogy hivatlanul a küzdő felek közé kerülni s ott az ő erkölcsi és anyagi számlájukra befolyásolni a harcot: ez egyrészt nem természetes, másrészt a kamarákat oly lehetetlen helyzetbe keverhetné, amelynek ez intézmény végzetes kárát vallaná.

Lehetetlen, hogy mindezekről az ipartestület vezetősége tájékozással és kellő felfogással ne bírna, s ha így van a dolog, akkor a t. ipartestületi vezetőség sem saját iparosával, sem a kamarával, sem a közvéleménnyel szemben nem jár el a kellő őszinteséggel.

Mert az a kisegítő állítása, hogy egyesek, magánemberek, temperamentumos spontán elhatározásaikban és fellépéseikben mit látnak jónak tenni: nem lehet irányadó a kamarára, annak a céget nincs jogosítva a vezetők egyike sem a saját temperamentuma által sugallt vállalkozásokba beleragadni, és így kellene ennek lenni minden intézménynél, különösen pedig a t. ipartestületnél.

Mindezek alapján az ipartestület t. vezetőségének azon kérdései, hogy kit terhel a mulasztás? kinek tulajdonítható a kisiparosokat ért helyrehozhatatlan anyagi csapás? stb. — ép úgy kipuhathatatlanok, mint a jégverés vagy egyéb anyagi csapások okai és a kamara e kérdésekkel szemben, valamint azzal szemben, hogy mi és ki volt az oka a kamara semleges álláspontjának és eddigi mulasztásainak? — a visszautasítás álláspontjára helyezkedik.

Vajjon olyan sok a magyar iparosnak a barátja, hogy eljárásunk modorával, a szertelen indulatosság elfajulásával, a személyeskedés rut szenvedélyével mindennap feláldozhatunk egyet közülök és olyan kevés az ellensége, hogy mindennap egy ujat kell szereznünk a többihez? és nincs az iparosoknak egyéb megoldandó kérdésük, vagy bajuk, mint hogy az ipartestület vezetője az ő elrejtett érzelmeit a köréje gyűjtött iparosok megtevesztett hangulata utján kürtölje világgá?

A kamara a történeteket nem tekinti a debreceni ipartestület s még kevésbé a debreceni iparosság cselekedetének, hiszen a hevenyészett közgyűlésen megjelent 80—100 iparos a 2000-en felül képesített kézműiparost nem is képviselhetette s a helyzetből és az emberi természetből folyik, hogy az előterjesztett kész javaslattal szemben egy ily gyűlésen a nézetek tisztázására nincs alkalom.

Ha a t. ipartestületnek, illetve fejének az lett volna a célja, hogy a kamarát az iparosok valamely érdekének képviselésére felszólítsa: nem lett volna ahhoz rendkívüli közgyűlésre, izgató és igaztalan beszédre s a zajos nyilvánosság és hírlapi tér mohó keresésére szükség, csak egyszerű levelet kellett volna intéznie hozzá, vagy információt kérnie tőle, hiszen ugyanazon kamarához fordult volna a t. ipartestület, amelyet mind- eddig írott, nyomtatott és mondott szóval az ömlengésig magasztalt épen a kisipari és ipartestületi célok támogatásáért s amely kamarától tényleg csak előzékenységet, tárgyilagosságot s megfontolt jóindulatot tanulhatott minden kérdésben.

Elszomorító dolognak tekinti a kamara, hogy a t. vezetőség a rendkívüli gyűlés hangulatoktól fogásai között nem átalotta megcsodálni a magyar iparosközönség és iparos-testületek legszentebb ideálját, a gazdasági önállóság feltéve és szeretve ápoló gondolatát is. Vajjon hiszi-e a t. vezetőség, hogy van az országban még egy ipartestület, mely e téren a t. vezetőséget kövesse?

Ez elszomorító jelenségek között egy tisztán áll a kamara előtt s ez az, hogy a maga csendes és dolgozó műhelyében csak annál aggodóbb és szeretőbb gond- dal kell felkarolnia azon iparosok érde- keit, akiknek szűkebb képviselete és annak vezetősége a személyes indulatok és szenvedélyek kiszámíthatatlan szeleire bizza kormányozta gályát.

Bizik különbben a kamara abban, hogy e nyugodt tárgyilagossággal el- mondottaknak igazságát maga a t. ipar- testületi vezetőség is belátja s föléje helyezvén a közérdekek szolgálatát és szeretetét minden egyéb hangulatnak, — visszatér az utra, melyen a kamarával együttesen küzdve, az iparos osztály szá- mára eddig oly sok szép sikert tudott kivívni. Az iparosok sem az ő kamarai fil- léreiket, sem az ő testületi krajcáraikat nem azért fizetik be, hogy belépti jegyül szolgáljanak azok a vezérek vetékedé- sének és viszálykodásának színjátékához, — hanem azért, hogy a közös ellenségek ellen való küzdelemhez azokból faragják ki a legszükségesebb fegyvereket.

## KÖZIGAZGATÁS.

× **A tanács itthon.** Kovács József polgármester a tanács több tagjával Bu- dapestben volt, hogy átnyujtsa dr. Thaly Kálmán országgyűlési képviselőnek a disz- polgári oklevelet. A küldöttség és a ta- nács tagjai már mind haza érkeztek és átvették ügyosztályuk vezetését.

× **A szervező bizottság ülése.** Teg- nap délután a szervezeti szabályzat javi- tására és átdolgozására kiküldött bizott- ság ismét ülést tartott Domahidy Elemér főispán elnöklésével. Ez alkalommal foly- tatólagosan tárgyalás alá vette a bizott- ság a régi, illetve most érvényben levő szervezeti szabályzatot, a hibákat megja- vitotta és a hiányzó dolgokat belevette. Igen nagy hibának tartjuk azt, hogy az egyes hivatalok főnökei nincsenek jelen ezeken az üléseken és a város részéről pusztán a tanács van behíva. Pedig egy- egy jó eszme azok agyából is kikerülne, akik ezuttal nem ülnek egy széken a tanácsosok és a szervező bizottság kívül- ről behívott tagjaival. Lehet, hogy egye- sek másképpen vélekednek, de hogy nek-ünk van igazunk e kérdésben annál bi- zonyosabb, mivel csak az tudhatja a hiá- nyokat tapasztalataiból, aki a hivatalt vezető s nem azok, akik a beteget csak látják, de nem kezelik.

## EGYHÁZ és ISKOLA.

**A tanügyi bizottság gyűlése.** A tiszán- tuli ev. ref. egyházkerület tanügyi bizott- sága tegnap délelőtt tartotta közgyűlését a főiskola kis tanácstermében. A gyűlé- sen világi részről Dégenfeld József gróf főgondnok, egyházi részről Kiss Áron püspök elnökölt. Kilenc órakor a megnyi- tás után a tagokat számbavették és a távolmaradottakat igazolták. A gimnáziumok 1902—1903 évi állapotáról betérjesztett számvizsgálói kimutatást tudomásul vették. Említést érdemel még a tárgysoro- zatból a gimnáziumok tanári személye- zetében történt változások bejelentése, amit helybenhagytak. A vallás és közok- tatásügyi miniszter leiratát a fél éves tan- rendszernek a tanító és tanítónő képző intézetekre való kiterjesztését illetőleg tudomásul vették és hozzájárultak. A szat- mári egyház fölterjesztést nyújtott be a már föllállított tanítónőképző továbbfejlesz- téséről. A bihari egyházmegye hasonló- képen felterjesztéssel él a Nagyváradon föllállítandó ev. ref. tanítónőképző tárgyá- ban. Mindkét felterjesztéshez hozzájárult a tanügyi bizottság. A közgyűlés 1 órakor ért véget.

**A presbiterium gyűlése.** Az ev. ref. egyház presbiteriuma a május 4-én el- nem intézett ügyek tárgyalása végett május 8-án vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében másodszori meghívásra gyűlést tart, melyen az egy- házi törvények 30 § a értelmében a je- lenlevők többsége határoz. Erre a gyű- lése tegnap bocsátotta ki a meghívókat az elnökség.

**Dr. Kérészy Zoltán** jogakadémiai ta- nár a következő sorok közzétételére kért fel bennünket; Tekintetes szerkesztőség! A főiskolai igazgatótanács máj. 7. ülésé- nek a helyi lapok s a „Magyar Szó“ által is közölt tárgysorozatában alulírott- nak három havi szabadság iránti kérvénye is szerepel (6. pont), holott én ilyen fol- yamodványt sem az igazgatótanácshoz, sem a főtiszteletű püspök urhoz nem in- téztem. Március hó elején egészségem helyreállítása végett kértem és kaptam a püspök úrtól három heti szabadságot, mely még március 27-én letelt. Talán erre vonatkozhatik a tárgysorozat 6. pontja. Hogy aztán ezen, már régen elintézett s különben is kizárólag a Főtiszteletű Püspök ur hatáskörébe tartozó ügy mi- ként kerül az igazoló tanács elé, azt nem tudom. Jelen soraimnak szives közzété- telét kérve, maradok a tek. szerkesztő- ségnek kész hive dr. Kérészy Zoltán, jogakad. tanár.

## H I R E K.

\* **Domahidy főispán a királynál.** Domahidy Elemér főispánt a király május 9-én hétfőn délelőtt 10 órakor kihallgatáson fogadja. A főispán ez alkalommal fogja őfelségének meg- köszönni Debrecen város és Hajdu- vármegye főispánjává történt kine- vezését. Domahidy főispán hivatalos a másnap kedden este tartandó ud- vari estére is, melyen részt fog venni. A főispán vasárnap reggel a gyorsvonattal utazik Budapestre.

\* **Gámán Zsigmond ünneplése.** A ko- lozsvári kamara érdemekben megőszült titkára f. év május hó 8-án tartja köz- szolgálati működésének 50 éves jubileu-

mát. Országszerte meleg rokonszenv és érdeklődés nyilatkozik meg a kamarai titkárok ez érdemekben dus Nestorának méltó ünneplése iránt.

A kolozsvári kamara ez alkalommal disz-gyűlést tart, melyen a kereskedelmi miniszter ur képviselője által részt fog venni.

Ez ünnepen a hazai összes kamarák és közgazdasági testületek is képviseltetni fogják magukat.

A hazai kamarák legutóbb tartott értekezletükön elhatározták, hogy vala- mennyiök nevében egy elnök és egy tit- kár üdvözlő beszédet fog mondani.

Ezen feladattal megbízták a debre- ceni kamara elnökét, Szabó Kálmánt és a szegedi kamara titkárát, Kulinyi Zsig- mondot.

A kamarák együttesen egy szép emléktárgyat is fognak az ünnepeltnek átnyujtani, mely áll egy ezüst labból s rajta üdvözlő sorok kíséretében bevészt összes kamarai elnökök és titkárok alá- írásai.

A debreceni kamara elnöke és tit- kára ma szombaton d. u. utaznak el Püspökladányba, hol a többi kamarák képviselőivel találkozva, együttesen men- nek Kolozsvárra.

\* **Társas vacsora.** Városunk szabad- elvű pártjának Péterfia-utcai részen lakó tagjait ma, szombaton estve fél 8 órára a városházával szemben fekvő „Debre- cen városához“ címzett vendéglőbe kedé- lyes hangú társas összejövetelre hívta meg a nevezett utca szabadelvű párti elnöke, a ki meghívóját ezen az uton is megismétli.

\* **Csige Ilonka temetése.** A kolozs- vári Ujság írja: Tegnap délután öt óra- kor helyezték örök nyugovóra a kolozs- vári temetőben Csige Ilonkát, a debreceni színház bájos, ifju tagját, ki alig husz éves korában esett áldozatul gyilkos be- tegségének. Az élete virágában elhunyt fiatal színésznő temetésén óriási közön- ség jelent meg s részt vett a gyászoló kíséret sorában a kolozsvári Nemzeti Színház tagjának küldöttsége is, kik Me- gyeri Dezső igazgatóval az élükön, dí- szes koszorúval áldoztak pályatársuk em- lékének.

\* **Munkaszünetők.** Ugy látszik, hogy ez a cím nem egyszer fog még hirrova- tunkban szerepelni, a kefégyári munká- sok jóvoltából, kiknek a hosszas egyez- kedés jobban szájok izeszerint való, mint a szorgalmas munka. Tegnap is délután fél 7 óráig tárgyaltak a Falk féle kefé- gyárban a munkásvezetők a gyárosokkal, anélkül azonban, hogy bármiféle biztos és biztató eredményre jutottak volna. Ma reggel újból kezdik, illetőleg folytatják — a tárgyalásokat.

\* **Egy érdemes tanár ünneplése.** Méltó és valóban megérdemelt ünnepeletésben volt része Jaszencsák Sándornak, az állami főreáliskola általánosan ismert és becsült tanárának. Tanítványai ugyanis 25 éves tanársága alkalmából díszes ezüstkoszorúval lepték meg, melynek levelein a növendékek nevei voltak be- vésvé. Huszötöt éves zajtalan, de buzgó munkásságnak nem várt, de megérdemelt jutalma volt ez a szép ünnepély. Ré- szünkről is üdvözlöljük tanár urat, ki oly hosszú idő óta működik sikeresen a rö- gös tanári pályán.

\* **A hordáripár házikézelésben.** Életre való eszmét vetett fel a napokban Ve- téssy Béla rendőrfogalmazó, az iparügy- osztály vezetője. Azt az ajánlatot tette a városi tanácsnak, hogy a hordár- ipar-

bérletet szüntesse meg s vegye az ügyet házi kezelésbe. Eddig ugyanis kellő bér-fizetés mellett magánosoknak volt a hordár ipar bérbé adva, s a bérlő a hordároktól naponként és fejenként 60 fillért szedett. Ez nem volt egyéb, mint szegény hordárok megsarcolása, mert bizony-bizony nem egy nap volt, hogy egy árva fillért sem kerestek, s erre való tekintet nélkül fizetniök kellett. Ezenkívül fejenként 40—40 korona óvadékot kellett letenniök. Most azonban — mivel mult hó 28-án a bérlő meghalt — Vetéssy Béla tervezetét a városi tanács ideiglenesen elfogadta s elrendelte, hogy további intézkedésig Vetéssy Béla felügyelete alatt a hordáripar házi kezelésbe vétessék s a hordároktól f. hó 4-től kezdve sem az ugynevezett engedélydíj, sem pedig az ipari-illeték nem szedendő be, illetőleg nem követelendő. Vetéssy Béla 16 szakaszban összeállította mindazt, ami erre az igazán éleire való tervezetre vonatkozik s végleges döntés alá a tanács és a jog és pénzügyi bizottság határozata után a belügyminiszter elé kerül.

**\* Rendőri felügyelet megszüntetése.** A mai nappal a két kategyár fölötti rendőri felügyelet megszünt, mivel zavargásoktól és egyéb rongáló támadástól tartani a kedélyek lecsillapultával felesleges óvatosság lenne.

**\* Négy száz korona jutalom.** A nagyváradi apátsági muzeumból ismeretlen tettesek vagyont érő régiségeket és ereklyéket raboltak el. Az értéktárgyaknak még eddig nem jöttek nyomára. A nagyváradi rendőrség tegnap átiratban értesítette a debreceni rendőrséget, hogy annak, aki az ékszereknek nyomára vezet, vagy kézrekeríti a tetteseket, 400 korona jutalmat adnak.

**\* Aki a sinekre fekszik.** A Tégláskert mellett elhaladó sínpárról szedte fel a váltóór Agárdi Erzsébet csavargónót, aki holtrészegségében azt sem tudta, hova fekszik. A váltóór még elég jókor észrevette, mert a következő pillanatban a teljes sebességgel közeledő vonat összeroncsolta volna. Mámorát a börtönben alussza ki.

**\* Halálozások.** Debrecen városában az elmúlt napon az alábbi két haláleset fordult elő: Harangi Zoltán ev. ref. 2 éves, Hamar Zsófia ev. ref. 64 éves hajadon.

**\* Beismerte, hogy lopott,** Kocsis János főgimnáziumi tanuló asztaláról ismeretlen tettes 10 koronát elloptott. A lopással Széchy Sándornét gyanúsította, ki tegnap aztán a rendőrségen beismerő vallomást tett. A 10 koronát előadni azonban nem tudta, mert állítása szerint kihullott kezéből s keresés dacára sem lelte meg.

**\* Érdekes vállópör.** Tizenhat éves házaság után ritkaság a válás, kivált ha már nagy fiúgyerek is van a házban. Azonban, ha a család nem tud keresni és a nyomor állandó vendég, akkor a szegénység egyik erős mozgató ereje a házasság felbontásának. Mint esetünk mutatja, sokszor a 16 éven át megelégedetten folytatott élet sem elegendő ahhoz, hogy a házaspár együtt szenvedjék át a szegénység keserves küzdelmeit. A különben is kikapós menyecske és a lesovított férj hónapok mulva a tárgyalási teremben találkoznak először. A bírő hiába igyekszik ékesszólásával a felekre békitőleg hatni, az aszszony makacsul ragaszkodik a végleges váláshoz. Egyszerre izgatottan behatol valahogyan a tárgyalószobába a házaspár 14 éves fia és csak ennyit szól: „Papa, mama, béküljétek ki, mert a jó Isten meghozta szerencsénket!” és a felindulása alatt eszméle lenül a földre bukik. A bírő felhasználva a kínos helyzetet, nyomós érvekkel hatott a makacs anyára, ki midőn hallotta, hogy fia újból viss anyerte beazelőttségét, gyermekéhez rohan, sirva fakad és kijelenti, hogy nem kéri a válást. A fiu görcsösen a markába szorított egy papír darabot, egy szőnyeg, mely

egy nagy nyereséget nyert ugyanaznap Török A. és Társa bankházában, Budapeston, Teréz-kört 46. szám alatt. És a bankház szerencséje így segítette az engesztelhetetlennek trott gyűlölség felett az anyai szeretetet győzedelmessé tenni.

**LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fénykép nagyítási műterme Piac-utca 44 dr. Ujjfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejratánál levő kirakatban.

**x. Kadó szép lakás.** Domb-utca 17. sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás minden hozzátartozóval és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás szereshető Csapó-utca 48. szám alatt.

**x A hidegvizgyógyintézet** a nagy erdői fürdőben meguyit, ugyasott mindenféle gyógyfürdők előállítatnak.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

## EGYLET.

**A Petőfi dalkör közgyűlése.** A Petőfi dalkör május hó 8-dikán, vasárnap dél után 3 órakor a városháza nagytanács-teremben tartja rendes közgyűlését. Tárgyak: 1. Jelentés az elmúlt 1903-dik évi működésről. 2. Számvizsgálói jelentés az 1903-dik évi számadások megvizsgálásáról, a dalkör vagyoni állapotáról; — javaslat a pénztárnok, választmány és számvizsgálók felmentésére és az 1904. évi költségvetésre nézve. 3. Pénztárnok jelentése a Petőfi Dalkör által 1901 ben alapított Március 15-iki alap-ról, különösen pedig a legutóbb eszközölt gyűjtés eredményéről. 4. Az 1904 évre 3 számvizsgáló megválasztása. 5. Lemondás folytán megüresedett II-dik alelnöki s egyéb netalan megüresedett állásoknak egy évre választás utján betöltése. Kelt Debrecenben, a Petőfi Dalkör választmányának 1904. évi ápril hó 16-ikán tartott üléséből. Komlóssy Arthur, a Petőfi Dalkör elnöke.

**A rabsegélyző egyesület közgyűlése.** A debr. városi és hajdúvármegyei rabsegélyző egyesület f. hó 8-án, vasárnap d. e. 11 órakor tartja a városháza nagytanács-teremben évi rendes közgyűlését, melyre a tagokat s az érdeklődő közönséget ismételtlen is tisztelettel meghívja Csiky Lajos egyesületi titkár.

**Közgyűlés.** A „debreceni Izr. koma egyesület” által f. hó május 1-ére kitűzött alapszabály módosító közgyűlés nem lévén határozat képes, van szerencsém az egyesület t. tagjait értesíteni, hogy ezen alapszabály módosító közgyűlés f. hó május 8-án vasárnap d. u. 4 órakor a „Frohner szálló éttermében fog újra megtartatni, a mely a megjelölt tárgysorozattal most már a megjelent tagok számára való tekintet nélkül is határozatképes leendő.

## SZÍNHÁZ.

### Szoyer Ilonka.

Utolsó este: A denevér.

Szoyer Ilonka tegnap este bucsuzott el a debreceni közönségtől. A denevér Adélját már külföldön is játszotta s a királyi Dalszínházban ezzel a mesteri szerepével rendkívüli sikereket aratott.

A zsufolt ház közönsége méltán volt hála ezért a finoman, a legapróbb részletekig kidolgozott, tökéletes művészi alakításért, mely az őszinte hódolat lelkes kifejezésére tüzelte az izzó hangulatu nézőteret. Nagy piros szalagos pálmakoszorút is nyújtottak fel a bájos vendégnek a közönség nevében. Az egész est egyébaránt szakadatlan láncolata volt a zajos tetszés, az igazi elragadtatás kitöréseinek. Szoyer minden dalát kétszer-háromszor meg kellett ismételnie s ha a közönségen áll, Szoyer Ilonka tán még éjjel után is énekel, annyira nem tudtak megválni tücceményes hangja, énekművészete, futamai, trillái, stakkatói pazar varázsától... A többi néma esend.

Szoyer Ilonka ma Kolozsvárra utazik, ahol vasárnap a Bob hereceg-ben, hétfőn Hoffmann meséiben és kedden Nebántsvirág-ban lép föl.

— (Márkus Emilia vendégtékei.) Hétfőn és kedden este lesz a két utolsó előadás. Erre a két estére Márkus Emilia jön le. Általános bérletszünetben, rendes helyárak mellett fog vendégszerezeln. Hétfőn a Nők barátja-ban, Dumas vigjátékában lép fel, kedden pedig az Utazás az özvegyesség felé című vigjátékban. Mind a két Márkus-estére már májtól kezdve árulják a jegyeket.

— (Utolsó műsor) A szintársulat utolsó műsora ez: Ma szombaton a Rejtett boldogság, Suderman színműve kerül bemutatásra; holnap vasárnap délután a Liliom Klári népszínmű, este az Aranyvirág daljáték lesz a műsoron; hétfőn és kedden Márkus Emilia vendégszereplése.

— (Az utolsó előadás.) Kedden, május 10-én lesz az utolsó előadás. E szerint a szintársulat még összesen négy este játszik, azután átmegy Nyiregyházára.

## TÁVIRATOK.

### A király Vastagh műtermében.

Budapest máj. 6. A király ma meglátogatta Vastagh Györgyöt műtermében, megtekintve a Ludoviceum zászlószentelési ünnepét megörökítő képét, melyről a legnagyobb dicsérettel szólt.

### Az orosz-japán háboru.

A Keleten dúló háboru állásáról ujabbban az alábbi távirati értesítéseket vettük;

London, máj. 6. A japánok tegnap egész napon át bombázták Port-Arturt. Győzelmük bizonyos. A kikötő börtelük küszöbön áll.

Pétervár, máj. 6. Az oroszok a száraz földön nagy győzelmet arattak a japánokon. A fővárosban mindenféle általános az öröm.

Ez a hír azonban meg nem nyert megerősítést.

### Nagy tüzek a fővárosban.

Budapest, máj. 6. Ma délután nagy tűz volt a fővárosban. Az egyik az Engel féle vasgyárban, a másik a Stianny vegygyárban pusztított. A kivonult tűz-őrségnek sikerült mihamar elfojtani a tüzet. A kár azonban így is jelentékeny összegre rug. De megtérül, mert biztosítva volt.

965  
1904.

## Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye hajduszoboszlói járáshoz tartozó 10000 lelket számláló Nádudvar községben lemondás folytán megüresedett községi orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felkérem pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó hó 26-ig adják be; a választást folyó hó 27-én d. e. 11 órakor Nádudvar községházánál fogom meg tartani.

Javadalmazás:

1600 korona évi fizetés havi előleges részletekben; a községi szabályrendeletben megállapított látogatási és halottkémlelési díjak.

Hajduszoboszló, 1904 május 4.

N á b r á c z k y  
főszolgabíró.



Magyar királyi államvasutak Igazgatóság  
18580—903. C. III. szám.

(Az uti podgyász elszállítása a lakásról.)

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint „a magyar királyi államvasutak központi menetjegyirodája“ (Budapest, IV. Vigadó tér 1. sz.) az utazó közönség utipodgyászát előszóval, írásban vagy telefon útján való bejelentésre a székesfőváros IV—IX. kerületeiben fekvő lakásokon átveszi és azt megállapított szállítási díjak beszedése mellett saját hivatalos helyiségében vasuti podgyásként felveszi, az illető budapesti pályaudvarra kiszállítja a kívánt vonat-  
hoz átadja.

A bejelentésnek a központi menetjegyirodában a szándékolt utazást megelőző napon kell történnie.

Az átadott podgyászra vonatkozó hivatalos bevételt és a szükséges vasuti menetjegyet a menetjegyiroda hivatalos helyiségében szolgáltatja ki, vagy kívánatra 40 fillér díjért a lakásra is elküldi.

Az említett menetjegyirodában, — melynek helyiségeiben egy idegenforgalmi iroda, olvasóterem, etnografiai és házi iparbazár, továbbá fürdők számára egy tudakozó iroda létezik, a szükséges összes különféle menetjegyek, még pedig a tervezett utazás megkezdése előtt már néhány nappal előbb is megválthatók és ugyanott bármely utazási ügyben szóval vagy írásban díjmentes felvilágosítás nyerhető.

Budapest, 1904. május havában.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)



## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai  
Debrecen, kistemplom bazár

Óriási raktár  
szőnyegekben  
függöny, ág és asztalterítőkben,  
butorszövetek

Linoleum.

Olcsó árak!



Debrecen és vidékén  
osztálysorsjegyek

Török A. és Társa

legnagyobb és kiválóan szerencsés  
bankházából

Budapest,  
VI. Teréz-körút 46/a.

kizárólag nálam kaphatók

Az I. osztály huzása május 17. és 18-án

Az I. osztály sorsjegyek árai:

1/2 sorsjegy 1/2 sorsjegy 1/4 sorsjegy 1/8 sorsj.  
12 kor. 6 kor. 3 kor. 150 kor.

Kiváló tisztelettel

Horovitz Zsigmond papírkereskedő  
DEBRECEN, Piac-utca 66. szá.  
m.

Remek Costümöket és Toeletteket méret után saját varo-  
dánkban, gyorsan és pontosan készítünk.

TISZTELETTEL adjuk tudomására a hölgyvilágnak és mélyen  
tisztelt vevőinknek.

hogy tavaszi és nyári ujdonságaink gazdag választékban  
érkeztek raktárunkra,  
u. mint, remek ruhaszövetek, sima és áttört grevadinokban,  
batizok, sefirek, pompas selymek, foulaidinok, dőnenek, cre-  
tonnok, selymek.

Külön felhívjuk mélyen tisztelt vevőink figyelmét, hogy a  
fent jelzett ujdonságokból. Kü önösen a ruha szövetekből és  
selyem bluzokból, egyeseket hoztunk raktára, hogy azok oly ál-  
talanossá ne váljanak, megjegyezzük még azt, hogy ezek a fent  
jelzett ujdonságok, csupán cégünknel vannak lekötve. Debrecenbe.  
Csipke gallérok és diszek óriási választékban.

**Lovass és Ladányi**

DEBRECEN, Piac-utca 7.

BIKA SZÁLLODA KÖZELEBEN

Óriási választék napernyőkben.

# STOÓSZ

Elsőrangú Klimatikus gyógyhely,  
hidegvíz-gyógyfürdő  
(Abauj-Tornamegye)

fekszik 650 méterre a tenger színe fölött, fenyvesek között, a szelek ellen teljesen védett völgyben Klimája enyhe, levegője tökéletesen pormentes, sétányai gondozottak. ivóvíze páratlan és tavaszi meg őszi időjárása kellemes. Az észszerű hidegvíz-gyógy mód villamosítás, massage és tejjógyógy mód Czifrusz Dezső dr. egészségügyi tanácsos (ki télen San-Remoban gyakorló orvos) felügyelete alatt alkalmaztatnak.

A szobaárak igen mérsékelték. Az ellátás kitűnő és olcsó. Az elő és utóidény alatt jelentékeny árleengedés.

Fürdőévsz. május 15-től szeptember 15-ig. — Posta-távírda helyben. Vasuti állomás MECZENZÉF. — Kimerítő prospektust kívánatra küld

a fürdőigazgatóság.

## Étvágytalanság

EMÉSZTÉS HIÁNY

a rohitsi „TEMPEL FORRÁS“ vizének rendszeres ivása által megszűnik. Régebbi keleti bajoknál jobb a „STYRIA FORRÁS“ viz.

KAPHATÓ:

**Hoffmann Józsefnél**  
BUDAPEST, Báthory-utca 8.

**A FÖLDES-féle Margitoréme** legjobb a világon. Hatása csodás. **Legkitűnőbb a nap és hőszépség**

lérésére, tökéletesítésére és fenntartására legkitűnőbb és megbízhatóbb a vegyiszta teljesen ártalmatlan

szél befolyása ellen sem higanyt, sem ólnot nem tartalmaz a zsirmentes közkedvelt

### FÖLDES-féle Margit Crème

Ezen világhírű arckenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrákát (Mitesser) és minden más bőrbajot. Kisimítja a ráncokat és az arcot, fehérré, simává varázsolja üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 k. nagy 2 k.

Hamisítók bíróilag ültetettek!

Utánvásárlók! Ügyeljenek! Utánvásárlók! Ügyeljenek!

Po stán utánvételre vagy a pénz előzetes be- küldése után küldi a készítő:

**FÖLDES KELEMEN**  
gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerek-kereskedésben.

**Kiváló toilett cikkek:**

Margit-hőlgypor (3 színben) K. 1-20  
Margit-szappan 70 f.  
Margit-főpép I.-K. (Zahn-pasta)  
Margit-arcviz I.-K.

**Főraktár:**  
Földes Kelemen  
gyógyszerész  
ARAD.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen!  
**Legjobb szépitőszert!**

**Déli jég- és viszontbiztosító-társaság.**  
Alapított 1894-ben a cs. kir. Adria-i biztosító-társulat védnöksége alatt Budapest, Váci-utca 20. sz.  
Intéző: BÁRÓ PODMANICZKY FRIGYES.  
Az intézet vagyoni állása 1903. évi december 31-én.

Biztosítási alapok.	korona fill.	korona fill.
1. Pénztári állomány		9812 40
2. Hitelintézetek és bankoknál rendelkezésre álló követelések		1,159,239 55
3. Értékpapírok a számadási év zárakor fennálló árfolyam alapján (kimutatás szerint)	5,056,356	—
4. Bezzá a folyó kamatok	25,968	55
5. Könyvelések vezér- és kerületi ügynökségeknél		423,290 40
6. Biztosító társaságoknál fennálló szamla-követelések		401,316 11
A későbbi években esedékes tüzdíjak összege		7,076,033 —
		2,453,128 15

  

A biztosítási alapok elhelyezése.	korona fill.	korona fill.
1. Részvénytőke		3,000,000 —
2. Tőke tartalékalap		373,731 65
3. Jég-külön-tartalék		1,150,000 —
4. Árfolyam-ingadozási tartalék		25,487 04
5. Jégdíj-tartalék		417,160 09
6. Tüzdíj-tartalék		948,293 88
7. Független károk tartaléka		395,960 25
8. Különböző hitelezők		3,529 92
9. Előző évi nyer. egyenleg-áthozat		28,106 45
10. Forgalmi nyereség		202,42 72
		7,076,033 —

A biztosítási díjak igen jutányosak s a felmerülő károk a leggyorsabban és legpontosabban térítetnek meg.  
Biztosítási ajánlatokat a legelőnyösebb feltételek mellett elfogadják és közelebbi felvilágosításokat készségesen adnak a „Déli jég- és viszontbiztosító-társaság“ magyarországi osztálya, valamint összes vezér-, fő- és kerületi ügynökei.

Vezér ügynökségi vezető: **Leszkay Ferenc.**  
Titkár: **Váradi Ignác.**

## Kiváló szerencse Töröknel

Felülműhatalmanul

kedvez főuradánknak a szerencse. Rövid idő alatt 14 millió a korona nyereségnel többet fizetünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyeresémet és pedig

**605.000** koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre  
a 100.000 koronás főnyerem. a 74366 sz. sorsjegyre.  
a 100.000 koronás főnyereményt a 52528 sz. sorsjegyre.  
a 100.000 koronás főnyereményt a 94780. sz. sorsjegyre,  
a 90.000 koronás főnyereményt a 109780 sz. sorsjegyre.  
a 90.000 koronás főnyereményt a 84610. sz. sorsjegyre.  
90.000 koronás főnyereményt a 92787. sz. sorsjegyre.

a 80.000 koronás főnyereményt a 83061 sz. sorsjegyre.  
a 70.000 koronás főnyereményt a 81161 sz. sorsjegyre.  
a 70.000 koronás főnyereményt az 5498 sz. sorsjegyre.  
a 60.000 koronás főnyereményt az 51613 sz. sorsjegyre.  
a 60.000 koronás főnyereményt a 7634 sz. sorsjegyre.  
a 50.000 koronás főnyereményt a 403 sz. sorsjegyre.

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyeresémet.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osz. tálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabamozott 14. osztályosorsjátékban újból

**110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény**

összesen egy hatalmas összeget,

**14 millió 459.000 koronát**

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

**A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben 1.000.000 korona.**

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeresemény **400.000**,  
1 à **200.000**, 2 à **100.000**, 1 à **90.000**, 2 à **80.000**,  
1 à **70.000**, 2 à **60.000**, 1 à **50.000**,  
1 à **40.000**, 5 à **30.000**, 3 à **25.000**, 8 à **20.000**,  
8 à **15.000**, 36 à **10.000** korona és még sok egyéb;  
összesen **55.000** nyeresemény és jutalom **14.459.000** korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1/2 eredeti sorsjegy frt. — 75 vagy kor. 150; 1/4 eredeti sorsjegy frt 150 vagy kor 3  
" " " 3.— " " 6.— " " " 6.— " " 12  
sorsjegyeket utánvétel vagy az összeg előleges beküldése ellenében küldjük hivatalos rvezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

i. é. május hó 17-i g

bizalommal hozzánk beküldeni.

## TÖRÖK A. és TÁRSA

BANKHÁZA BUDAPEST.

**Hazánk legnagyobb osztályosorsjáték-üzlete**

Főuradánk osztályosorsjáték-üzletel:

Központ: **Teréz-körut 46**—a I. fiók: **Váci-körut 4**—a fiók: **Muzeum-körut II**—a III. fiók: **Erzsébet-körut 54**

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és Társa bankháza Budapest**

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztályosorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.  
utánvételezni kérem  
Az összeget ..... korona összegben postautóvalánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bármelyekben).  
A nem tesző törlendő.

Pontos cím:

**!!! Nyavalyatörés !!!**

Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideges állapotb a szenved, kérjen iratott, ingyen és bérmentve kapható a **szabad. hatyu gyógyszerár** által Frankfurt. Majnau

**Méhészeknek fontos.**

Az első magyar kereskedelmi méhéleptulajdonosa Kühne Ferenc Budapest I. ker. Attila utca 99 sz. a ajánlja dusan felszerelt raktárát, a leglobd és legmegfelelőbb kaptárakból, melyek jó anyagiól, pontosan és lelkiismeretesen készítvék, továbbá mindennemű eszközöket és szerszámokat, melyek a méhészkedéshez kívántatnak, a legjobb minőségben és olcsó ár mellett elad. Az 1904 évre szóló magyar vagy német nyelvű gazdagon illusztrált és sok újdonságot tartalmazó íbrájegyzekek „Méhészeti útmutató“-val együtt ingyen és bérmentve lesznek szétküldve ugyanint bérmentve utasítások és tanácsok is kívánatra eszközöltetnek.

**IZRAELITA HITKÖZSÉG MISKOLCZON.**

**PÁLYAZAT.**

A miskolczi izr. hitközség pályázatot hirdet 1904. évi június 1 től 1904 esetleg 1905. évi december hó 31 ig terjedő időre

**kóser marha-, borju-, juh- és bányahusnak**

egységáron leendő szállítására, illetve kicsinbeni árusítására.

Az ajánlat két irányban teendő meg, még pedig a) csupán a kóser hus szállítására, mely esetben a hitközség a húst a vágóhídon veszi át; b) a kóser hus szállítására és a feleknek való kimérésére.

Ajánlatok zár borítékban 3000 korona bánatpénz csatolása mellett a Miskolczi I. r. Hitközséghez

**1904. május 15-en déli 12 óraig**

nyújtandók be.

Pályázók kötelesek ajánlataikban világosan felemlíteni hogy fenti husneműeket az említett időtartam alatt milyen egységáron kötelezik magukat a miskolczi izr. hitközségnek szállítani, illetve tájékoztatni a hitközség részletes feltételeket és szerződési pontokat ismerik, azokat elfogadják és ajánlataik elutasítása esetén a bánatpénzt 10.000 korona óvadékra kiegészítik.

Tájékoztató felemlítjük, hogy a hitközség évi marhahus szükséglete mintegy 3400—4000 métermázsa.

A részletes feltételek, valamint a fizetendő gabellailetmények és a kötetendő szerződés pontozatai a miskolczi izr. hitközség jegyzői hivatalában Deák utca 20 sz.) megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok fölött a hitközség képviselő testülete belátásához képest határoz.

Miskolcz, 1904 május 2 án.

**A Miskolczi Izr. Hitközség elnöksége.**

Önöség! Szakavatottság! Pontosság!

Saját érdekében hirdessen kizárólag

LEOPOLD GYULA

Hirdetési Irodája által. Budapest, Erzsébet-körút 54.

Szakavatottság! Pontosság!

**Császárfürdő**  
téli és nyári gyógyhely  
**BUDAPESTEN.**  
Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő, páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-szédákkal, kő- és kádfürdőkkel.  
200 kényelmes lakoszobával.  
Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

**KÖSZVÉNY ÉS CSÚZ ELLEN LEGSIKERESÉBB**  
a KRIEGNER-féle  
**REPARATOR**  
1 üveg 2 korona, kis üveg 1 kor.  
Főraktár: **KORONA - GYÓGYSZERTÁR**, Budapest, Calvin-tér.  
KIVÁLÓ SZERENOBELI ELŐZÉKENYSÉG!  
SZERENOSE-NAPTÁR INGYENESBÉRMENTVE!  
**KIRÁLYFI ÉS TÁRSA**  
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.  
110,000 sorajegy, 55,000 nyer. — Nyeremények összege 14.459,000 korona.

**A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézele**  
BUDAPEST, V. GÉZA-UTCZA 2.  
300 koronától kezdve ad törlesztéses záloglevél-kölcsönöket, melyek után  
híjra kifizetésnél: 2% levonással:  
50 érem a tőke évi 5.40%-a    50 érem a tőke évi 5.20%-a  
40    "    "    5.60%-a    40    "    "    5.40%-a  
30    "    "    5.80%-a    30    "    "    5.20%-a  
20    "    "    6.00%-a    20    "    "    5.00%-a  
Bővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

**HÓTEL PARIS SZÁJLODA**  
SZÁJLODA: SIMON PÁL.  
BUDAPEST, VI. VÁCZI-KÖRUT 25. SZ.  
200 szoba 2-20 K-tól fejtebb kizszoigálással és villanyvilágítással együtt. Párkók, elegáns kávéház, étterem és szórakozók a házban. Vilamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

**REMINGTON**  
LEGTÖKÉLETESÉBB FEJEDMŰHATATLAN  
**IRÓGÉP**  
ÚJ MODELLJE megjelent!  
PROSPEKTUST KÜLD  
**GLOGOWSKI ÉS TÁRS**  
BUDAPEST  
ANDRÁSSY-ÚT 12.

Ön nagyon idősnek látszik!  
Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene**  
HAJFESTŐ-SZERREL

Videknek kedvenc találkozó helye  
**KLIVÉNYI FERENCZ**  
vendéglő, elsőrangú étterem  
Budapest, VI., Andrassy-út 39.  
Kiváló magyar konyha, valódi házi borok és a világhírű „PSCHORRBRÄU” egyedül kimerése.

Az egyedül létező valódi angol **SZÉPÍTŐSZER** **UGORKATEJ**  
a Balassa-féle valódi angol mely azonnal eltávolít minden szepítőt, májfoltot, pattanást, miteszt stb. és az arcnak üdöséget, fiataloságot kölcsönöz. Hölgyeknek nélkülözhetetlen!  
Egy üveg ára 2—K, hozzá ugorka-szappan 1—K, puder 2—K.  
Postai szállítási díj naponta.  
Főszertkúldési hely: **Balassa Kornél** gyógyszerár: Budapest — Erzsébetfalva.

**VÉRGYÓGYÍTÁS**  
A legújabb gyógy mód: asztma, szív-, gyomor-, ideg- és borból, szélhárdás, elmezavar stb. ellen.  
Megalapítója és egyedül képviselője:  
**D. KOVÁCS J.** fővárosi orvos.  
BUDAPEST, V., VÁCZI-KÖRUT 18. SZ. L. EM.

Legkedveltebb, legközkélettebb **ARCISZÍTÓ-ÉS SZÉPÍTŐ SZEREK:**  
**Shacia**  
KRIEGNER-féle  
- CRÉME 2. KOR. - KORONA - PUDER 1. - GYÖNGYVIRÁG - SZAPPAN 1. -  
Budapesti Képző- és Gyógyszerár- és Társaság

Versenyen kiváló olcsó árak!  
Elsőrangú angol és francia olaj ruhák-kezelme-különlegességek áruház  
**LEON és OLÁH**  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.  
Mintákat az ország minden részébe ingyen és bérmentve küldenek

**OSERS és BAUER**  
MOTORGYÁR  
BUDAPEST V. Lipót-körút 7.  
Benzin- és petrolin-motorok  
Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel.  
Ezerrel berendezések működésben. — Elsőrendű gyártmány. — Kedvező fizetési feltételek.  
BÉCS Drednerstrasse 78-85.  
Benzin- és petrolin-lokomobilok